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УДК  655.4 (477)

Добре забуте старе? (ще раз про книжкову торгівлю в Україні)
Аналізуються переваги й недоліки успадкованої в 90-хх рр.

ХХ ст. радянської книготорговельної мережі. Подані реко-
мендації щодо подальшого розвитку організаційної, норма-
тивно-документальної, асортиментної діяльності книгарень.

Книги завжди були особливим продуктом. Вони мо-
жуть навчати, розважати, дисциплінувати, дивувати або
поєднувати все разом. Якщо міркувати логічно, видавнича
справа та її партнер — книжкова торгівля також особливі
поєднанням соціокультурних і бізнесових факторів. Видав-
нича справа і книжкова торгівля належать до тих галузей, на
які миттєво вплинули події розпаду СРСР, повною мірою
позначився негативний вплив зіткнення радянських ідео-
логічних засад, нестабільності нового вітчизняного законо-
давства, практики книгорозпосюдження. Важливим чинни-
ком, який позначається на діяльності підприємств і орга-
нізацій, у тому числі і книжкової торгівлі, є соціально-
культурне середовище, до складу якого входять життєві
цінності і традиції населення.

Яку спадщину ми отримали в царині книготоргівлі, як
нею користуємося?

Книжкова торгівля була невід’ємною складовою ідео-
логічного апарату ЦК КПРС, її політико-виховної роботи.
Економічні функції підпорядковувалися завданням партії й
держави у сферах освіти, виховання, культури й фактично
реалізувалися директивними постановами ЦК КПРС, Ради
Міністрів СРСР. Книговидання і книжкова торгівля
колишньої УРСР були частиною Всесоюзної (в дійсності
великоруської) системи. Одночасно свої регіональні завдан-
ня виконували республіканські органи.

У 70-ті роки минулого століття у системі Державного
Комітету Ради Міністрів УРСР у справах видавництв, по-
ліграфії і книжкової торгівлі працювало понад тисячу книга-
рень. Укpкоопспілка мала більше двох тисяч книгарень, пере-
важна більшість яких розташовувалась на селі. Розповсюд-
женням літератури займалися тисячі культмагів, сільських і
районних універмагів, сотні магазинів і кіосків "Союздpук",
спеціально обладнані автомашини та вагони для продажу
книг. Через відділи "Книга-поштою" щорічно задовольня-
лися замовлення на два—три млн книг. Ще більшого роз-
витку набували громадські форми розповсюдження книги,
особливе місце серед яких належить "Юним друзям книги",
клубам шанувальників книги та книголюбам. Масового
характеру набуло проведення книжкових базарів. Збірками
чи окремими книжками нагороджували за успіхи у навчанні
чи праці, дарували книги в ювілейні та знаменні дні.

Велика увага приділялася спеціалізації. На початку 60-х рр.
необхідність спеціалізації була пов’язана, насамперед, з не-
достатністю площ, що унеможливлювало розміщення в тор-
гівельному залі видань усіх тематичних розділів. Укруп-
нення роздрібних магазинів у наступне десятиріччя вия-
вило, що спеціалізовані книгарні більш поглиблено вивчали
попит, мали тісніші зв’язки з видавництвами, вищий рівень
кваліфікації працівників. Кращі магазини перетворились на
своєрідні клуби, де зустрічалися люди, об’єднані загальними
інтересами [1].

Нагальною потребою в цей період стала необхідність
поліпшення інформування читачів про нову літературу. До
книжкової реклами залучали пресу, радіо, телебачення, ви-
ставки, вона розміщувалась у вітринах магазинів і друкува-
лась на листівках. Для вільного перегляду та попереднього
замовлення в магазинах розміщували тематичні плани видав-
ництв та каталоги "Книга-поштою". У трудових колективах
організовували зустрічі з письменниками і журналістами, у
ході яких відбувалось ознайомлення з книгами.

Всі ці заходи не вирішували основну проблему ра-
дянської книжкової торгівлі — невідповідність попиту і
пропозиції. Максимальному розв’язанню проблем книжко-
вої торгівлі покликана була сприяти "Комплексна програма

розвитку виробництва товарів народного споживання і сфе-
ри послуг 1986—2000 рр.", де передбачалися кількісні по-
казники збільшення обсягу реалізації друкованої продукції в
1990 р. на 23%, а до 2000 р. у 1,7 раза. Непорушними визна-
чилися принципи партійності, народності, інтернаціоналіз-
му. Для книжкової справи визначався пріоритет ідеологіч-
них, виховних, культурологічних функцій над економічними
при жорсткій регламентації показників діяльності. Ці функ-
ції визначали основи організації товароруху книжкової про-
дукції, що спиралися на соціалістичну плановість та пар-
тійно-ідеологічні засади сфери виробництва (видавничої
справи і поліграфії) та розподілу (книжкової торгівлі).

Процес перебудови надав видавництвам більшу сво-
боду у формуванні видавничого асортименту. Проблема
ціноутворення стала надзвичайно актуальною. Низькі ціни
були однією з причин нагромадження незатребуваних книг у
суспільних і особистих бібліотеках та існування "чорного"
ринку, на якому ціни встановлювались залежно від попиту
та були значно вищими, ніж в офіційній книготорговельній
мережі. У 1987 р. Держкомвидав затвердив додатковий прейс-
курант, де вперше передбачалася можливість визначен-
ня ціни з урахуванням не тільки собівартості, а й попиту.
З 1989 р. недержавна торгівля використовувала вільне ціно-
утворення. Наприкінці 80-х років книжкова справа стала
високоприбутковою галуззю. Але тоді ж намітилась тен-
денція до зниження реальних доходів населення, що стало
стримуючим фактором розвитку торгівлі.

На початок 90-х рр.  у системі Держкомвидаву УРСР
налічувалось 1080 книгарень і 455 кіосків. Розповсюджен-
ням літератури займалося 458 кіосків Укркоопспілки, 6712 кіос-
ків ВО "Союздрук", 25 книгарень та кіоски спеціалізованої
мережі "Академкнига", 25 — "Військова книга", чотири —
"Транспортна книга", інші структури [2].

Спеціалістів для книжкової торгівлі готували у спе-
ціалізованих вищих і середніх навчальних закладах та в сис-
темі професійного навчання. З 1960 р. було розпочато під-
готовку фахівців у Московському поліграфічному інституті
за спеціальністю "Книгознавство: організація книжкової
торгівлі"; з 1972 р. — в Українському поліграфічному інсти-
туті (м. Львів). Освіту в галузі книжкової торгівлі також
забезпечували інститути культури (Москва, Ленінград, Київ,
Мінськ, Горький1, Вільнюс, Таллін), книготоргові технікуми
(Москва,  Ленінград,  Саратов,  Новосибірськ,  Київ).  З почат-
ку 70-х рр. поліграфічні училища почали готувати молод-
ших продавців. З 1972 р. при Московському і Українському
поліграфічних інститутах Держкомвидавом і Міністерством
освіти було розпочато програму планового підвищення ква-
ліфікації фахівців книжкової торгівлі з відривом від роботи.

Основною книготорговою системою була державна
книжкова торгівля Держкомвидаву УРСР. Її очолювало РДО
"Укркнига", яке мало в своєму підпорядкуванні 25 обласних,
Київську та Севастопольську міські книготорговельні орга-
нізації, чотири міжобласні гуртові бази в Києві, Харкові, Дніпро-
петровську та Львові. Видання центральних та республі-
канських видавництв замовлялись книготоргами в заздале-
гідь визначені терміни за тематичними планами, "Книготор-
говими бюлетенями", "Бланками для замовлень". Чітка сис-
тема замовлення і поставки книг поширювалася на респуб-
ліканський і обласний рівень. Доступності видань сприяла
система спеціалізованих книгарень та відділів "Книга-пош-
тою". Проводилась рекламна та інформаційно-бібліографіч-
на робота. Упроваджувались різноманітні форми букіністич-
ної торгівлі: продаж комісійної літератури, цільовий і віль-
ний книгообмін, аукціони. Власні мережі книжкових магази-
нів та кіосків мали системи "Академкнига", "Військова
книга", "Транспортна книга", "Союздрук". Розповсюджен-

1 Нині — Нижній Новгород.
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ням книг у сільській місцевості займалася система спожив-
чої кооперації. Книгообмін з країнами соціалістичного та-
бору забезпечувала організація — "Книгоекспорт": з по-
чатку 60-х рр. у кожному обласному центрі УРСР діяла кни-
гарня "Дружба". Чітко працювали бібліотечні колектори, що
комплектували фонди масових і спеціальних бібліотек.

До переваг такої системи книгорозповсюдження мож-
на було віднести її глобальний характер, який давав змогу
вивчати і реалізовувати попит на будь-які конкретні видання
за тематичними планами видавництв, що розсилалися по
всій території країни; до недоліків — ідеологізовану спря-
мованість і монополізм, обмеженість тематики, інертність у
доборі, виготовленні й розсиланні замовлених книг, від-
сутність в умовах дефіциту додрукувань тиражів [3].

Основою роздрібної книготорговельної мережі були
книгарні, на базі яких розгорталася дрібніша мережа: кіоски,
вуличні столики, книжкові автолавки, книгоноші.

В основу розміщення магазинів було покладено такі
принципи:

● рівномірність розміщення мережі;
● групове розташування магазинів;
● сходинкова будова системи.
Принцип рівномірності у розміщенні книжкових мага-

зинів означав, що однотипні мали розташовуватися рівно-
мірно, з урахуванням площ населених пунктів і щільності
населення.

Принцип групового розташування книгарень передба-
чав територіальне наближення магазинів різного профілю
один до одного. Там концентрувались покупці, більша час-
тина яких, як правило, відвідувала усю групу торговельних
підприємств.

Мережа книгарень при визначенні місця розміщення
поділялась на дві групи (сходинки) — магазини житлової
забудови і магазини загальноміського значення. Розподіл
функцій між ними здійснювався на основі попиту. Книги
масового попиту мали реалізовуватися в магазинах, макси-
мально наближених до населення; товари періодичного
попиту або попиту вузьких груп споживачів — у невеликій
кількості магазинів у центрі міста.

Книгарні класифікувались за рядом ознак:
● асортимент видань, що реалізуються: виділяли

спеціалізовані книгарні, що здійснювали продаж
літератури одного—двох розділів з "Єдиної схеми
класифікації літератури для книговидання в СРСР"
("Медична книга", "Технічна книга", "Мистецтво",
"Поезія", "Ноти" та ін.) і універсальні, в асортимен-
ті яких були представлені практично усі розділи
літератури та канцелярські товари;

● джерела формування товарних запасів: книготорги,
видавництва (магазини — опорні їхні пункти), ску-
повування книжок у населення з метою подаль-
шого продажу (букіністичні магазини та відділи),
"Книгоекспорт" (магазини "Дружба");

● розміщення: магазини житлової забудови (житло-
вих районів) та загальноміського значення;

● методи продажу: через прилавок, з відкритою вик-
ладкою, самообслуговування, за замовленнями (по-
передні замовлення, передплата, поштово-посил-
ковий продаж).

Роботу книгарень регламентувало "Положення про
книжковий магазин". У відповідності до "Номенклатури ти-
пів магазинів" (1981), основним типом книжкового магазину
був універсальний з площею торговельної зали 250, 400,
650, 1000 та 1500 м кв., що визначалися як магазин "Книги".
Приблизні норми обслуговування становили близько
3,3 тис. мешканців на одного продавця [1].

Відповідно до номенклатури виділялися основні та до-
даткові типи магазинів. Основні типи передбачалося бу-
дувати в нових і реконструйованих містах та районах. До-
даткові облаштовувалися у пристосованих приміщеннях ста-
рої забудови.

Магазинну книжкову торгівлю доповнювали поза-
магазинні форми продажу книг: кіоски, продаж зі столи-

ків, книжкові базари, автолавки, поштово-посилкова тор-
гівля, громадські форми книгорозповсюдження. Вони ви-
користовувалися:

● як тимчасові замінники мережі книгарень у нових
районах житлової забудови;

● як доповнення до мережі книгарень на території
навчальних закладів і великих промислових під-
приємств;

● як самостійна мережа книжкової торгівлі в населе-
них пунктах з невеликою кількістю жителів, де
було економічно недоцільно створювати книжко-
вий магазин.

Найбільшою в Радянському Союзі була державна
мережа книгорозповсюдження, підпорядкована Держком-
видаву СРСР. Другою за розміром — та, що входила до
системи споживчої кооперації. На її частку припадало
17—18% загального роздрібного товарообігу книжкової
продукції. Управління книжковою торгівлею споживчої
кооперації здійснювалося за типом керівних органів книж-
кової торгової системи Держкомвидаву СРСР. Головним
завданням цієї форми книжкової торгівлі було здійснення
ідеологічної функції через доведення книжкових видань
до найвіддаленіших населених пунктів.

Реалізація книг здійснювалась через районні та
сільські книжкові магазини, куди книги поставлялися че-
рез книжкові склади універсальної торгової бази спо-
живспілки (діяли на різних регіональних рівнях). Дого-
вір на поставку літератури, яка вийшла в Україні, укла-
дався безпосередньо з видавництвами. Обласні спожив-
спілки збирали від районних заявки за тематичними пла-
нами видавництв та надсилали їх до Укркоопспілки (на ви-
дання республіканських видавництв) або до "Союзкниги"
(на видання центральних видавництв).

Книжкові магазини Укркоопспілки будувалися за типо-
вими проектами з торговельною площею 100—150 м кв. на
2—3 робочих місця. Приблизні норми робочих місць, за-
тверджені Центроспілкою, становили близько 6,5 тис. жи-
телів на одного продавця. На тисячу мешканців передбача-
лося 3,5 м кв. торговельної площі. Було рекомендовано
відкривати книгарні в населених пунктах з чисельністю
населення більше 1,5 тис. осіб.

Продаж книг здійснювався й універсальними пром-
товарними магазинами споживчої кооперації, магазинами
культтоварів, сільськими магазинами товарів повсякден-
ного попиту, в яких працювали відділи "Книги". У книжковій
торгівлі споживчої кооперації була розгалужена мережа
кіосків та автолавок, позамагазинної торгівлі книгами
на селі. Значну частку товарообігу з продажу книг у спо-
живчій кооперації забезпечували книгоноші, праця яких
на селі оплачувалась за пільговими розцінками (до 15%
від загальної суми проданих книг). На правах книгонош
споживчої кооперації працювали сільські бібліотекарі,
вчителі, кіномеханіки, співробітники аптек, поліклінік, ін-
ших установ. Автолавки доставляли книги до місць по-
льових робіт, пасовищ, на сільські ярмарки. Їхню роботу
регламентувала "Інструкція роботи автолавки по про-
дажу книг" (1970). Розвізна і розносна торгівля книгами
становила в товарообігу споживчої кооперації до 17% в
цілому по СРСР, а в УРСР до 23,3%.

І в селах, і в містах великий розвиток отримали різні
форми руху громадських розповсюджувачів книги.
Хоча мережа книгарень у містах постійно зростала,  до про-
дажу книг широко залучалися громадські книгорозповсюд-
жувачі — народні магазини і кіоски, шкільні кооперативи,
первинні організації Товариства книголюбів, які забезпечу-
вали реалізацію видань безпосередньо на робочих місцях.
Їхня діяльність організовувалась відповідно до "Положення
про народний книжковий магазин і кіоск" (1976), "Інструкції
про роботу книгонош"  (1971).  У 80-ті рр.  у Києві активно
працювали 41 народний книжковий магазин, 21 кіоск,
20 шкільних кооперативів, 8 тисяч громадських розпов-
сюджувачів.
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Вихідними даними для формування асортименту були
профіль книжкового магазину, його місцезнаходження, ме-
тоди обслуговування. Для книгарень було визначене асорти-
ментне ядро — перелік творів і видів видань, які обов’яз-
ково мали бути в асортименті книгарні певного профілю і
типу. Ці видання, в основному, носили ідейно-пропаган-
дистський характер. Крім цього, передбачалася обов’язкова
наявність й образотворчої продукції. Формувався асортимент
згідно з "Інструкцією по оформленню замовлень книготорго-
вельними організаціями і підприємствами на неперіодичні
видання", затвердженою Держкомвидавом СРСР (1975).

Інформаційними матеріалами для збирання замовлень
на книги були тематичні плани випуску видавництв, "Книго-
торговий бюлетень", каталоги, інформаційні листи, прос-
пекти тощо. Для книготорговельних організацій існувала
єдина централізована система. Плани випуску літератури
розсилалися в усі книгарні в кількості, достатній для орга-
нізації приймання попередніх замовлень від індивідуальних
читачів, обслуговування громадських розповсюджувачів
книги, народних книгарень, що користувалися послугами
магазину. Попередні замовлення на оголошені до випуску
книги у встановлені терміни передавались асортиментним
відділам книготоргів. Одержані замовлення узагальнюва-
лись у центральних оптових організаціях ("Укркнига"). За-
мовлення на видання республіканських видавництв здійс-
нювалося за схемою: магазин — обласний книготорг — рес-
публіканське об’єднання книжкової торгівлі — республі-
канське видавництво. Замовлення на видання центральних
видавництв: магазин — обласний книготорг — республі-
канське об’єднання книжкової торгівлі — ВО "Союзкнига"
— центральне видавництво [4].

Книжкові магазини мали опрацювати плани видав-
ництв, у яких містилося близько 15 тис. назв за місяць-два.
Уповільнення реалізації деяких видів літератури, ускладнен-
ня асортиментної роботи підвищили актуальність удоскона-
лення обліку попиту покупців, вивчення структури реаліза-
ції книжкової продукції. У 1965 р. у книжковій торгівлі була
впроваджена система щорічного поіменного обліку.
Оскільки він здійснювався вручну, узагальнення даних від-
бувалося повільно, то отримувалась значною мірою заста-
рілі відомості.

Крім планової поставки за централізованими замов-
леннями, допускалися децентралізовані закупки. Вони були
можливі, якщо в окремих видавництв або книготорговель-
них організацій виникали товарні надлишки, що не реалізо-
вувались у плановому порядку, а інші книготоргові під-
приємства мали потребу в цих товарах. Децентралізовані по-
ставки становили 7—8% оптового товарообігу.

Одним з факторів, що впливали на формування торго-
вельного асортименту, був купівельний попит. З метою його
визначення проводилися соціологічні дослідження. У 1965 р.
у Всесоюзному об’єднанні книжкової торгівлі "Союзкнига"
було створено відділ соціологічних досліджень, який вивчав
попит і кон’юнктуру книжкового ринку. Дослідження
проводились і на рівні окремих книготорговельних під-
приємств. Велися журнали "Що видати", зошити відмов-
лень, картотеки "Попит", проводилися вибіркові опитування
покупців. Виявлялась частина відвідувачів, які не стали по-
купцями. З’ясовувалось, на які книги був незадоволений по-
пит. Фіксувалась думка покупців про якість видавничої про-
дукції та рівень торговельного обслуговування. Але дослід-
ження не були комплексними, стосувалися лише окремих
проблем незадоволеного попиту, довідково-інформаційного
забезпечення, організації продажів тощо і проводилися в
окремих регіонах або охоплювали окремі контингенти
споживачів, окремі види літератури.

За радянських часів концепція асортиментної роботи в
книготоргових підприємствах декларувала взаємозв’язок
формування асортименту з результатами вивчення купі-
вельного попиту. Проте, ця концепція вступала у супереч-
ність із жорсткою командно-адміністративною економічною
системою. Книготоргові підприємства, маючи встановлений
план товарообігу, повинні було забезпечити його наявністю
товарів. Популярну книжкову продукцію магазини отриму-
вали в обмеженій кількості, тому книготоргові працівники
вимушені були замовляти та отримувати ті видання, які не
відповідали попиту на сегменті обслуговування.

Узагальнюючи ретроспективний аналіз соціально-еко-
номічних засад, розмежуємо позитивну і негативну спад-
щину:

Позитивні фактори Негативні фактори
Глобальний характер мережі книгорозповсюдження, що
давав можливості вивчати і реалізовувати попит на будь-
які конкретні видання за тематичними планами
видавництв, що розсилалися по всій території країни

Обмеженість тематики, інертність у доборі, виготовленні й
розсиланні замовлених книг, відсутність в умовах
дефіциту додрукувань тиражів

Привілейоване становище, обумовлене суттєвою
ідеологічною компонентою книжкової торгівлі

Підпорядкування діяльності жорстким ідеологічним
вимогам тоталітарного режиму

Чітка організація системи замовлень і постачання товарів
у всіх ланках мережі та на всіх адмінінстративно-
територіальних рівнях

Високий рівень централізації управління
книгопоширенням

Сформована нормативна база Низька гнучкість та слабке реагування нормативів на
зміни умов господарювання

Єдине джерело формування товарних запасів, що забезпе-
чувало доступ до загальносоюзного асортименту книг, не-
залежно від адміністративно-територіального розташу-
вання книготорговельного підприємства і споживача

Суттєва ідеологічна компонента при формуванні
асортименту, що ставало на заваді врахування реального
попиту

Пропаганда книги та читання на державному рівні Ідеологічна спрямованість пропаганди книг та читання
Книготорговельна мережа, яка забезпечувала принципову
доступність книги споживачу, незалежно від місця і умов
проживання та роботи

Слабке врахування суспільної та географічної
диференціації при формуванні асортименту

Наявність інформаційної системи про видання, що
виходять друком

Низький рівень механізації та автоматизації опрацювання
інформації, що ускладнювало процес формування
замовлень та своєчасність їхнього виконання

Масштабна видавнича діяльність Необхідність реалізації книжкових видань, що не
користувалися попитом

Єдина відносно низька ціна на книги Неможливість вільного ціноутворення, що призводило до
значного перевищення попиту на книги над їхньою
пропозицією

Наявність розвиненої оптової ланки Застосування типової організаційної структури книжкових
баз і складів на практиці не відповідало обсягу й характеру
операцій
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Продовження таблиці

Задекларована система вивчення попиту Дослідження не були комплексними і стосувалися лише
окремих проблем незадоволеного попиту

Системний підхід до розвитку книготорговельної мережі —
Наявність спеціалізованих магазинів та магазинів
видавництв

—

Розміщення книжкових магазинів на центральних вулицях
і площах населених пунктів

—

— Недостатньо розвинена матеріально-технічна база галузі
— Обов’язкова наявність в асортименті видань ідейно-

пропагандистського характеру
— Відсутність самостійної комерційної діяльності книгарень

У процесі становлення і розвитку вітчизняної книго-
розповсюджувальної мережі у роки незалежності України
повною мірою позначилася двоїстість радянської спадщини.
Поєдналися радянські підходи централізації, дозволів і забо-
рон, регулювання і перерегулювання, повної безпорадності
в умовах нових ринкових ситуацій, знецінення старих цін-
ностей і відсутності нових, окрім споживацьких [5].

В умовах невідворотного технологічного прогресу,
конкурентного середовища у сфері виробництва і споживан-
ня продукції культурних індустрій, несприйнятність ідео-
логії, комуністична партія зіграла фатальну роль. Разом з во-
дою, в якій пестили й купали "невід’ємну складову ідео-
логічної роботи партії" — книжкову торгівлю, вихлюпнули
й саму дитинку — книжкову культуру чи не у всіх її іпоста-
сях. Законодавча база змінювалася настільки швидко, що галь-
мувала розвиток не тільки окремих підприємств (книготорго-
вих), а й усієї видавничої та книготоргової галузі [6].

У період 1991—1993 рр. книговидання та преса Ук-
раїни були підтримані постановою щодо державного за-
хисту, пільгами в оподаткуванні видавничих і книготор-
говельних організацій, які видавали й реалізували літерату-
ру українською мовою та мовами національних меншин.
Але одночасно у 1992 р. Указом Президента України від
05.03.1992 р. "Про ліквідацію обласних книготорговельних
об’єднань і об’єднання "Укркнига" та комерціалізацію дер-
жавного книгорозповсюдження" була приватизована значна
кількість підприємств книжкової торгівлі. Книжкова про-
дукція, поставлена в один ряд із будь-якою іншою товарною
продукцією, "успішно" програє в структурі споживання пе-
ресічного українця. Це був початок остаточного руйнування
радянської системи книгорозповсюдження [7]. Програли як
книжкова продукція, так і структура споживання [8].

Законодавче регулювання видавничої галузі суттєво
гальмувало ринкові тенденції розвитку.

Не були враховані наслідки розпаду єдиної загально-
союзної видавничо-книготорговельної галузі, сформованої в
інформаційному просторі на початок 90-х рр. ХХ ст., мовно-
го середовища, політичні пріоритети пострадянської Росії.

У 1996 р. Росія з політичних, економічних, інформа-
ційних мотивів на теренах пострадянського простору запро-
вадила за аналогом більшості високорозвинених держав
світу нульову ставку податку доданої вартості на всю дру-
ковану продукцію. Влада Російської Федерації задіяла рин-
кові механізми галузі й створила клімат, сприятливий для
інвестування значних коштів.

В Україні політичний бомонд, який  мало читає, мусував
питання про "порятунок" української книги та видавництв.
Те, що в Україні не завдяки, а всупереч такій політиці, роз-
вивалися і продовжують розвиватися книговидання і книж-
кова торгівля, свідчить як про феномен книги як друкованої
матеріальної цінності, так і про високий інтелектуально-
ментальний потенціал виробників і споживачів.

На руїнах радянської книготорговельної мережі роз-
дрібна книготоргівля не лише історично-традиційно, а й
комерційно опинилася в центрі турбот та інтересів покупі-
вельного загалу і ділової активності видавців. Про це свід-
чить суспільний резонанс публікацій у фахових виданнях
про книгарів, книгарні; необхідність збільшення передусім
їхньої кількості, критики "базарної" форми торгівлі книгами
й захоплено-некритичних відгуків про відкриття нових кни-
гарень, зокрема на місцях колишніх гральних автоматів.

У цьому контексті на тверезу  голову варто молодому
поколінню вітчизняних політиків, культурологів, видавців,
книгорозповсюджувачів скористатися досвідом минулого.
Зокрема, в царині не лише змагання до кількісних показників кни-
гарень, а й до якісних показників: організаційної, асортиментно-
товарознавчої, інформаційно-пропагандистської діяльності.

Проблемні питання книготоргівлі можливо коригувати
й вирішувати у комплексі за умови наявності кваліфіко-
ваних кадрів. На часі професійна підготовка й перепідготов-
ка (підвищення кваліфікації) фахівців: менеджерів, товаро-
знавців, продавців друкованої продукції.
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